


Portrait de la situation
dans votre école primaire

Au cours des derniers mois, les élèves et le personnel scolaire de votre établissement ont répondu à des
questionnaires pour dresser le portrait de la violence dans votre école. Nous vous remettons en exclusivité
ce portrait confidentiel qui fait état des principaux résultats obtenus pour votre école pour l'année 2021.

Ce portrait traite de différents aspects liés au climat et à la violence à l'école. Pour vous aider à planifier vos
actions, nous avons sélectionné du QSVE-R, les questions les plus pertinentes pour l'intervention. Ce
document s'accompagne aussi d'un outil d'analyse et de planification pour vous aider à choisir vos cibles
d'intervention afin de créer un climat scolaire positif et prévenir la violence à l'école. Cet outil pourrait vous
être utile pour mettre à jour votre plan de lutte annuel contre la violence et l'initimidation (L.I.P., 2012).

Les données recueillies auprès des personnes interrogées sont présentées selon les cinq aspects suivants :

Dans ce document, l'emploi du masculin pour désigner des personnes n'a d'autres fins que celle d'alléger le texte.
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D'abord, le PROFIL de vos répondants...

2021 : Élèves : 316 Personnel scolaire : 33

Pour chacune des questions, les résultats sont présentés selon le personnel scolaire seulement lorsque le
nombre de répondants est suffisant pour permettre la représentativité et assurer la confidentialité. Notez aussi
que tous les résultats affichés en pourcentage ont été arrondis dans les figures.

La mention de personnel scolaire désigne aussi bien le personnel enseignant, professionnel que le personnel de soutien à
moins d'indication contraire.
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1. Climat et vie scolaires

Les participants ont été invités à répondre en choisissant l'option qui correspondait le plus à leur opinion (échelle
de réponses: tout-à fait d'accord, plutôt d'accord; plutôt en désaccord; tout-à-fait en désaccord). Le % d'accord
est le cumul des réponses tout à fait d'accord et plutôt d'accord. La moyenne pour chaque dimension du climat
et de la vie scolaires est indiquée de même que celle obtenue spécifiquement pour chaque énoncé.

Selon les élèves

DIMENSIONS DU CLIMAT SCOLAIRE % D'ACCORD 0 20 40 60 80 100%

Climat de sécurité

Moyenne = 90%
Intervention des adultes si un élève en frappe un autre 94

Sentiment de sécurité à l'école 94

Règles claires concernant la violence à l'école 93

Sentiment de sécurité sur le chemin de l'école 91

Surveillance adéquate par les adultes 86

Adultes interviennent si un élève est ridiculisé ou exclu 81

Climat de justice

Moyenne = 80%
Le personnel applique les règles 91

Les élèves reçoivent les punitions qu'ils méritent 77

Les règlements sont justes 77

Tous les élèves sont traités également 75

Climat relationnel et
de soutien

Moyenne = 91%

Enseignants aident les élèves à bien réussir 97

A de bonnes relations avec ses enseignants 97

A des amis à l'école 96

Quand je vois des élèves s'en prendre à un autre,

j'interviens 91

Connaît un adulte à l'école avec qui parler en cas de

problème 86

Bonnes relations entre élèves 82

Engagement et
attachement au milieu

Moyenne = 82%

J'ai le goût d'apprendre à cette école 93

J'aime bien venir à cette école 91

Élèves consultés et participent aux prises de décisions

importantes 74

Élèves participent à l'organisation d'activités pour prévenir

la violence 71
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Climat et vie scolaires (suite)

Selon le personnel scolaire

DIMENSIONS DU CLIMAT SCOLAIRE % D'ACCORD 0 20 40 60 80 100%

Climat de sécurité

Moyenne = 91%
Sentiment de sécurité dans cette école 100

Ne crains pas d'être agressé par un élève 94

Sentiment d'intervenir efficacement lorsqu'un élève a un

comportement violent envers eux 94

Connaissance du rôle à jouer / plan de mesures

d'urgence de l'établissement 76

Politiques et
pratiques éducatives

Moyenne = 93%

Le personnel intervient quand un élève en frappe un autre 100

Il existe des règlements très clairs concernant la violence

à l'école 97

Le personnel intervient quand un élève est ridiculisé ou

exclu 94

Le personnel travaille en équipe et collabore

régulièrement 94

Le personnel applique les règles 88

Les parents sont impliqués dans cette école 85

Climat relationnel et
de soutien

Moyenne = 97%

Assurance d'être soutenu par collègues pour solutionner

comportements violents 100

Élèves sont à l'aise de parler à un adulte lorsque

problème 100

Connait une personne à l'école à qui se confier si victime

de violence 100

Relations positives entre membres du personnel 94

Bonnes relations entre élèves 91

Leadership de la
direction

Moyenne = 86%

Prévention de la violence est une priorité de l'équipe de

direction 97

L'équipe de direction intervient efficacement pour gérer

situations de violence 94

L'équipe de direction consulte son personnel 82

L'équipe de direction s'efforce d'impliquer élèves dans

prévention de la violence 73

* La question générale suivante a aussi été posée aux élèves et au personnel scolaire:

% D'ACCORD 0 20 40 60 80 100%

La violence est un problème dans cette école ?
Élèves 42

Personnel scolaire 12
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2. Les lieux à risque à l'école

Les participants ont répondu à la question: Selon vous, est-ce qu'il y a souvent de la violence qui se produit à
ces endroits? Les réponses sont rapportées en %.

Élèves Personnel scolaire

%

* N'a pas été demandé au personnel scolaire.
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3. Les manifestations de la violence à l'école
3.1 Comportements d'agression subis rapportés par les élèves

Pour cette section, les élèves devaient répondre s'ils avaient subi l'un ou l'autre de ces comportements depuis le
début de l'année scolaire. Dans l'affirmative, ils devaient spécifier la fréquence à laquelle ils y avaient été
exposés.

FORMES / COMPORTEMENTS SUBIS  0 20 40 60 80 100%

Directe / physique
Bousculé 51 38 9 3

Frappé 67 26 3 3

¹ Subir à répétition des actes négatifs (2 à 3 fois / mois et +) peut avoir des effets néfastes importants chez l'élève, bien que selon sa gravité, un acte isolé
d'agression peut aussi entraîner des conséquences graves sur l'individu (Blaya, 2010; Solberg & Olweus, 2003; Vandebosch & Van Cleemput, 2008).
² Comportements à connotation sexuelle prenant parfois la forme directe / insultes, menaces ou indirecte / sociale selon le cas.

Directe / insultes,
menaces Insulté ou traité de noms 30 43 16 10

Menacé à l'école 68 27 3 2

Traité de noms à connotation sexuelle (ex.:

fif, tapette, gouine)² 75 20 3 2

Subi gestes ou mots déplacés à connotation

sexuelle² 83 15 2

Menacé pour obtenir quelque chose

(taxage) 85 12 3

Insulté ou menacé sur le chemin de l'école 88 11

Indirecte / sociale On a parlé dans mon dos pour que mes

amis ne me parlent plus 54 34 8 3

On a essayé de me tenir à l'écart des autres

élèves 57 32 8 3

Rejeté en raison d'une caractéristique

personnelle 78 16 5

Cible de messages blessants / fausses

rumeurs à l'école 81 16

Rejeté en raison d'une origine ethnique ou

croyances religieuses 95 4

Indirecte /
électronique Insulté ou menacé par texto 87 10 2

Insulté ou menacé par courriel 88 9 2

Humiliations / fausses rumeurs via réseaux

sociaux, autres sites Internet 90 8 2

Indirecte / matérielle
Vols d'objets personnels 70 24 3 2

Bris intentionnellement d'objets personnels 76 20 3

Les valeurs affichées ne totalisent pas toujours précisément 100% en raison des chiffres arrondis. Les très petites valeurs (- de 2 %) ne peuvent apparaître dans

la figure.

¹ Subir à répétition des actes négatifs (2 à 3 fois / mois et +) peut avoir des effets néfastes importants chez l'élève, bien que selon sa gravité, un acte isolé
d'agression peut aussi entraîner des conséquences graves sur l'individu (Blaya, 2010; Solberg & Olweus, 2003; Vandebosch & Van Cleemput, 2008).
² Comportements à connotation sexuelle prenant parfois la forme directe / insultes, menaces ou indirecte / sociale selon le cas.
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3.2 Les comportements d'agression et à risque observés à l'école par les élèves

Pour cette section, les élèves devaient répondre s'ils avaient observé l'un ou l'autre de ces comportements
depuis le début de l'année scolaire. Dans l'affirmative, ils devaient spécifier la fréquence à laquelle ils les avaient
observés.

Élèves Jamais Quelques fois
(1 à 2 fois / an)

Souvent / très souvent
(au moins 2 à 3 fois / mois)

COMPORTEMENTS OBSERVÉS À L'ÉCOLE  0 20 40 60 80 100%

Élèves se bagarrent 16 52 32

Élèves se font insulter / traiter de noms 11 36 53

Conflits entre groupes ethniques 52 29 19

Groupes d'élèves tentent d'imposer leurs règles 51 31 18

Élèves traités de noms à connotation sexuelle (ex. : fif, tapette, gouine) 45 35 20

Gangs de l'extérieur causent des problèmes 72 23 5

Actes de vandalisme 72 23 5

Élèves boivent de l'alcool 92 5 2

Élèves consomment de la drogue 92 7

Élèves vendent de la drogue 98 2

Parents d'élèves causent des problèmes 78 20

Adultes étrangers s'introduisent à l'école 85 12 3

Le personnel insulte / humilie les élèves 76 20 4

Élèves répondent avec impolitesse au personnel 32 44 24

Élèves s'adonnent à des activités dangereuses 54 34 11

Élèves apportent objets potentiellement dangereux (ex.: couteaux, bâtons) 78 20 2

Les valeurs affichées ne totalisent pas toujours précisément 100% en raison des chiffres arrondis. Les très petites valeurs (- de 2 %) ne peuvent apparaître dans

la figure.
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3.3 Les comportements d'agression et à risque observés à l'école par le personnel scolaire

Pour cette section, les membres du personnel devaient répondre s'ils avaient observé l'un ou l'autre de ces
comportements depuis le début de l'année scolaire. Dans l'affirmative, ils devaient spécifier la fréquence à
laquelle ils les avaient observés.

Personnel scolaire Jamais Quelques fois
(1 à 2 fois / an)

Souvent / très souvent
(au moins 2 à 3 fois / mois)

COMPORTEMENTS OBSERVÉS À L'ÉCOLE  0 20 40 60 80 100%

Élèves se bagarrent 9 55 36

Élèves se font insulter / traiter de noms 3 21 76

Conflits entre groupes ethniques 76 21 3

Groupes d'élèves tentent d'imposer leurs règles 58 30 12

Élèves traités de noms à connotation sexuelle (ex. : fif, tapette, gouine) 24 36 39

Gangs de l'extérieur causent des problèmes 100

Actes de vandalisme 52 42 6

Élèves boivent de l'alcool 91 9

Élèves consomment de la drogue 100

Élèves vendent de la drogue 100

Parents d'élèves causent des problèmes 36 64

Adultes étrangers s'introduisent à l'école 91 9

Le personnel insulte / humilie les élèves 91 9

Élèves répondent avec impolitesse au personnel 3 36 61

Élèves s'adonnent à des activités dangereuses 67 33

Élèves apportent objets potentiellement dangereux (ex.: couteaux, bâtons) 64 36

Les valeurs affichées ne totalisent pas toujours précisément 100% en raison des chiffres arrondis. Les très petites valeurs (- de 2 %) ne peuvent apparaître dans

la figure.
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4. Interventions pratiquées par le personnel scolaire au cours des deux
dernières années (en prévention, gestion et évaluation)

Cette section était réservée au personnel enseignant ou professionnel. Les membres du personnel devaient
répondre dans quelle mesure ils avaient pratiqué l'une ou l'autre de ces interventions depuis les deux dernières
années.

Selon le personnel enseignant
et professionnel

Jamais Quelques fois
1 à 3 fois

Souvent
4 fois et +

Prévention  0 20 40 60 80 100%

Animer activités préventives concernant la violence 37 50 13

Animer activités développement habiletés sociales 43 37 20

Inviter des parents à participer à une activité liée à la violence 93 3 3

Consulter professionnel de l'école pour prévenir les comportements violents

/ élèves 20 30 50

Consulter collègues sur des moyens pour prévenir la violence 23 60 17

Utiliser activités pour développer la collaboration entre élèves 40 33 27

Participer à un comité de prévention de la violence 63 30 7

Contribuer à mettre sur pied ou participer à des activités pour élèves en

difficulté de comportement 70 10 20

Animer activités / discussions en groupe, suite à des évènements violents à

l'école 43 30 27

Les valeurs affichées ne totalisent pas toujours précisément 100% en raison des chiffres arrondis. Les très petites valeurs (- de 2 %) ne peuvent apparaître dans

la figure.
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Selon le personnel enseignant
et professionnel

Jamais Quelques fois
1 à 3 fois

Souvent
4 fois et +

Gestion / réaction  0 20 40 60 80 100%

Exiger qu'un élève répare / remplace matériel brisé 27 57 17

Inciter un élève qui avait agressé un pair à réparer le tort causé 17 40 43

Pratiquer une médiation entre deux élèves en conflit 10 20 70

Inviter parents à discuter de l'implication de leur enfant dans situations de

violence 57 30 13

Séparer deux élèves lors d'une bataille 53 37 10

Gérer une crise d'agressivité d'un élève 30 47 23

Accompagner un élève victime de la violence de ses pairs 27 57 17

Les valeurs affichées ne totalisent pas toujours précisément 100% en raison des chiffres arrondis. Les très petites valeurs (- de 2 %) ne peuvent apparaître dans

la figure.

Évaluation  0 20 40 60 80 100%

Participer à  une évaluation des manifestations de la violence à l'école,

avant celle-ci 53 43 3

Participer à l'évaluation de projets mis en place pour réduire la violence 57 40 3

Consulter les élèves concernant leur perception du phénomène de la

violence à l'école 13 57 30

Procéder à une autoévaluation de sa pratique de gestion de classe 25 71 4

Les valeurs affichées ne totalisent pas toujours précisément 100% en raison des chiffres arrondis. Les très petites valeurs (- de 2 %) ne peuvent apparaître dans

la figure.
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5. Les besoins de formation
Tous les membres du personnel scolaire ont été sollicités pour répondre à cette section. Ils devaient choisir les
énoncés qui correspondaient le plus à leurs besoins de formation. Les résultats sont présentés selon le nombre
de personnes qui ont exprimé ces besoins. *

Personnel scolaire

Nombre de mentions

* Il faut ici se rapporter au nombre de vos répondants de la catégorie personnel scolaire indiqué au début de ce rapport pour interpréter ces
résultats.

Consultez l'Outil d'analyse et de planification pour
interpréter vos résultats et produire votre plan de lutte
contre la violence et l'intimidation (L.I.P., 2012).
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